

# 港編實務冊助內地培訓社工

**切合需要**

【香港商報訊】記

者黃燕儀報道：內地社會工作發展近年開始受到重視，社工更納入國家十二五社會工作人才發展規劃中。針對內地社工欠缺實戰經驗，本港15間社福機構過去3年總共派出120多名資深社工提供督導服務，為深圳培養出逾千名初級督導社工。有關機構計劃今年底推出實務手冊，協助更多內地社工處理不同個案。

## 3年為深培養逾千社工督導

社會服務發展研究中心主席邱浩波表示，該中心自08年起與深圳市合作開展「深圳計劃」，由15間香港社會服務機構派出資深社工為深圳市社工提供督導服務，3年來共派出120多名資深社工，為深圳培養出逾千名初級社工督導。

他說：「內地社工缺乏實戰技巧的指導，畢業出來工作往往面對不少困難，好像如何面對服務使用者、處理問題的態度等，這些對社工都是好重要的。」

## 深社工接受督導學懂技巧

「深圳計劃」督導彭盛福在09年被派往深圳，為十多名內地社工教授各種實務技巧。他說：「初初畢業的社工因為無實習機會，面對服務使用者會不懂得處理，我們會教他們實務技巧，如面對個案應如何處理、用什麼態度接觸個案等。」



邱浩波（前右三）與深圳社工督導彭盛福（前右一）等為即將推出的實務手冊作宣傳。

記者 黃燕儀攝

他指出，內地社工面對最大的困難是要主動尋找服務使用者：「好像戒毒者，由於內地只有幾間美沙酮中心，要直接到鄉村與治安主任聯絡，才可以找到這班吸毒者。」

## 實務手冊料今年底全國發行

深圳龍崗彩虹社會工作服務中心社工劉傳龍在2009年開始從事前線社工工作，被分配到戒毒服務工作前線，但當時對有關工作全無概念。

他說：「不知道在哪裏尋找戒毒者，亦擔心會被人拒絕，如何與他們接觸，這些都全無概念。」後來經過本港社工督導，接受實務技

巧，劉傳龍學懂如何處理個案，為吸菸者提供戒菸服務，更成功為吸菸者戒除毒癮。

邱浩波表示，隨着內地對社工的關注，將會有更多本港社工為內地提供督導工作，但由於本港社工人數有限，迄今香港註冊社工有16608人，而內地至2020年全國社工人數將達300萬人，本港社工難以為所有內地社工提供督導服務，因此決定特別推出「內地社會工作實務手冊：香港督導經驗彙編」，集結本港社工的實務技巧，並融合內地實況，有助更多內地社工處理不同個案，實務手冊分為六冊，包括禁毒、學校、醫務、家庭、社區工作和正向心理學，預計在今年底於全國發行。